

中国人类学学会 2017 年学术年会综述

张 昆

由中国人类学学会和内蒙古师范大学、内蒙古自治区社会科学界联合会主办，内蒙古师范大学民族学人类学高等研究院、草原丝绸之路民族文化研究协同创新中心、内蒙古师范大学民族学创新团队承办的中国人类学学会 2017 年学术年会于 2017 年 8 月 14—17 日在内蒙古师范大学召开。本次学术年会时值内蒙古自治区成立 70 周年，来自中国科学院、中国社会科学院、台湾“中央研究院”、韩国首尔国立大学、日本国立民族学博物馆、德国马普人类历史科学研究所、西北大学中东研究所、广东省民族宗教研究院、香港理工大学、清华大学、中央民族大学、复旦大学、中山大学、厦门大学、南京大学、南开大学、云南大学、四川大学、西北民族大学、云南民族大学、广西民族大学、西南民族大学、上海大学、首都师范大学、凤凰网、民族出版社、西南民族大学《民族学刊》等 138 家国内外科研机构、高校和媒体期刊的 260 余位专家学者莅临会议。大会以“包容发展的人类学”为主题，论文提交 160 余篇，146 位学者发言。

开幕式由内蒙古师范大学副校长赵东海教授主持，中国人类学学会会长、中国社会科学院学部委员郝时远研究员，内蒙古师范大学校长云国宏教授分别致辞。郝时远概括了内蒙古地区蒙古、汉等民族守望相助、团结奋进的历史底蕴和尊重差异、包容多样的文化特征，指出内蒙古的发展经验为人类学研究如何尊重差异、包容多样提供了借鉴，值得学界从多方面观察和描写。云国宏介绍了内蒙古师范大学的民族教育办学特色和人类学民族学发展历程，认为大会的召开对内蒙古师范大学及内蒙古人类学民族学的学科发展意义重大。开幕式上，内蒙古自治区党委宣传部副部长张太平和社会科学界联合会党组书记、主席杭栓柱，分别代表内蒙古自治区和内蒙古社科界发表讲话。

中国人类学学会副会长兼秘书长、厦门大学人类学与民族学系邓晓华教授和赵东海先后主持首场和第二场主旨报告。9 位学者做了主旨发言。台湾“中央研究院”院士、香港理工大学讲座讲授、香港中文大学文学院荣誉教授王士元从进化视角，分析了人类生、老、病、死过程中的认知与语言，提出必须从以人为本的不同角度和不同学科协力解决当今社会面临的高龄化等问题。郝时远以 2014 年世界民族问题变局与中国的抉择为题，论述了中国特色解决民族问题的正确道路，辨析了西方国家及其染指地区广义民族问题的困局，指出中国尊重差异、包容多样、缩小差距、共享发展的解决民族问题之路，需要人类学研究为其探索前行提供智力支持。日本国立民族学博物馆教授、超域田野科学研究所所长韩敏介绍了日本国立民族学博物馆 40 年发展历程中，坚持多元包容的文化展示和人文研究的博物馆人类学发展模式。台湾“中央研究院”院士、台湾“清华大学”侯金堆讲座教授兼人类学研究所所长黄树民梳理了中国非政府组织的实践、概念和港台地区的非政府组织情况，认为基层非政府组织在经济发展和中产阶级崛起后，发挥着推动建立公平透明的民主政治的作用。韩国首尔国立大学人类学荣休

教授、当代中国研究会会长、首尔国立大学中国问题研究所所长金光亿,论述了后现代文化遗产运动被再造成为文化政治工具和展演商品的问题,提出应对发展人类学的方向进行反思,在提“美美与共”之前需要重新论证“各美其美”。南京大学社会文化人类学研究所所长、社会学院教授范可从族群认同与包容视角,探讨了巴特的族际边界理论及启迪。复旦大学人类学民族学研究所所长、民族研究中心主任纳日碧力戈探讨了当今中国提出的文化认同和建设共有精神家园,将“多元”与“一体”的关系重新定位为作为政治共同体和文化连续体的中华民族这两个维度。锦州医科大学教授、中国解剖学会名誉理事长兼人类学分会主任席焕久通过对OP和骨折的人种/民族、性别和地域差异分析,阐释了科学的生活方式和健康的营养对预防OP和骨折具有重要意义。德国马普人类历史科学研究所助理研究员王传超利用全基因组水平的古DNA数据,解析了东亚人群的历史演变。

大会共设若干分会场。体质、考古人类学分会场由席焕久、郑连斌、李东红主持,黄秀峰、李咏兰、陈婷珠评议;教育人类学分会场由滕星、贺晓星、丁月牙、金志远主持,樊秀丽、司洪昌、陈学金、贺能坤评议;语言人类学分会场由周庆生、吕萍、赵阿平、哈斯巴特尔主持,王锋、蒋冰冰、斯钦朝克图、许晋评议;历史人类学分会场由齐木德道尔吉、宋平、特古斯巴雅尔主持,胡日查、宋平评议;文化人类学分会场因议题较多,分为ABC三场,分别由范可、纳日碧力戈、耿炎、石奕龙、田学军、孙九霞、陈刚、张宝成、包凤兰、敖其等主持,韩敏、刘正爱、舒萍、于硕、王华、吴国富、刘珩、李晓斐、王珏等评议。

1. 体质、考古人类学分会场包括四个议题:族群的体质与差异;传统与现代;体质多样性与基因;考古人类学的观察与思考。郑连斌通过对人体各项指标的测量计算,分析了中国乡村汉族身体比例与纬度的关系。黄秀峰探讨了广西瑶族成年人身体成分和骨密度随年龄变化的特点及其相关性。李咏兰采用 Heath-Carter 体型法研究了摩梭人的体质特征。汪思佳探讨了人类体质特征的遗传学基础及一因多效性。谷宁馨阐述了国内外分子技术在人类学领域的应用。刘璐对蒙古族 11 个族群的头面部特征进行了比较。李东红解读了云南青铜文化与中国西南古代族群的关系。姚庆以美国怀俄明大学人类学系考古调查为例,阐释了考古田野调查方法与实践。陈婷珠就《汉典》的字形分析部分存在的不足进行了梳理。周繁文探讨了秦汉及先秦南岭走廊的多元文化面貌。孙琳通过剑川石窟与周边地区石窟造像的图像比较和艺术学分析,提出在历史维度中考察其进程的研究思路。

2. 教育人类学分会场包括四个议题:教育的空间性;文化多样性与西部少数民族教育;城市、流动与儿童教育;多维视野下的教育与文化。滕星通过影视人类学作品的展示及分析,指出将教育人类学方法应用于新疆双语教育研究的价值和贡献。贺晓星探讨了《聋文化宣言》后的日本聋人教育及其对教育社会学和教育人类学的启发。司洪昌阐释了学校分布与人类聚落的关系。刘黎明论述了康德的教育人类学思想及其贡献。丁月牙分析了教育与民族村寨的空间变迁。苏德毕力格探讨了多元文化社会中的少数民族双语教育问题。陈学金分析了文化多样性与学校教育的关系。关红英报告了鄂伦春族民族教育的发展历程与现状。樊秀丽基于北京务工人员随迁子女学校的田野研究,分析了其不良行为习惯。常永才分析了心理学对教育人类学研究的意义。仲丹丹、海路从双语教育民族志视角,报告了其研究成果与进展。

3. 语言人类学分会场包括四个议题:语言人类学通论综述;语言演变;语言适应与语言传承;社会社区行业用语。周庆生通过吉尔吉斯斯坦的个案,梳理了东干语代际传承特点、传承范围、传承机制、传承动因、传承条件及传承环境。赵阿平指出当前抢救满通古斯诸族语言、文

化遗产并对其开展科学系统的综合研究尤为紧迫。盛静阐述了民族志在语言安全战略研究中的应用,认为民族志方法论为语言安全研究提供了新视角。于东兴梳理了西方语言人类学的发展概况。王立群从学生视角透析了我国大学生英语课堂教学考核问题。斯钦朝克图阐述了蒙古语族语言所受到的汉藏及印欧等强势语言的深度影响。哈斯巴特尔探讨了汉语和蒙古语的语言类型及其关系。晁瑞就元代“兀的”演变与语言系统选择问题展开讨论。孙娜阐释了“汉语词”与日语民族性的关系。王锋探讨了语言适应与语言发展问题。石林阐释了湘黔边区四十八寨苗侗族群用语、态度语言濒危度及其成因。吕萍报告了新型城镇背景下的满语文抢救现状。将冰冰介绍了安徽省博望地区的铁匠话锡匠话调查研究。

4. 历史人类学分会场包括四个议题:历史人类学的理论与实践;历史脉络中的观念考察;历史背景中的日常生活实践;现代性与乡村演化。齐木德道尔吉对中国蒙古学研究及其在内蒙古的发展历程进行了回顾,分析了其发展现状和发展趋势。杨艳从历史人类学视角讨论了元代至今独龙族的文化变迁。阿尔斯兰探讨了裕固族的自然生态观及其形成渊源。韩志斌就中东部落的类型及其影响进行了探讨。那仁毕力格介绍了北方少数民族的萨满教文化范式。唐晓涛以调迁仙回峒的狼兵狼人为例,阐述了南岭走廊的族群及其身份标签的变迁。徐华龙探讨了箸与清代中医药文化的关系。和跃介绍了彝族的历史状况及其婚姻习俗。王道探讨了社区营造视野下的中国乡村发展。田海鹰反思了城镇化进程中传统村落的僵化现象。张晶晶阐述了民国四川北部袍哥秘密结社组织的扩张及其折射的国家与社会关系。

5. 文化人类学分会场包括多个主题:跨国与流动;城市化与流动;认同表述及其实践;旅游和灾后重建人类学理论与实践;发展的共享与多样性;宗教人类学理论与实践;音像舞乐的传承与嬗变;人类学、民俗学视野里的“根”、“魂”与节庆礼俗;新视野——医药、饮食、网络等的探索与争鸣;婚姻、养育与组织——比较的视野。石奕龙通过分析清水祖师传说故事的演变,提出人们建构的神话传说中历代文字表述及其象征意义呈现出强烈的时代感。孙九霞从社区旅游故事切入,探讨了非政府组织项目的实践过程。陈刚以云南民族旅游开发为例,论述了如何在民族旅游开发中实践“共享”发展理念。于硕基于对鄂伦春自治旗的田野考察,梳理了鄂伦春人的三重界限关系。刘正爱阐释了岫岩香卷作为非物质文化遗产的传承谱系。舒萍基于山东生态茶园新型经营主体的调查,分析了实践型生态文化与农业生产经营模式的转变。南鸿雁通过对乌兰牧骑呈现方式、展演活动、理论研究的讨论,探究了其政治文化内涵。刘珩反思了文化亲密性对中国社会公共生活组织的意义。田学军对英国文化分类和推广要素的互动进行了分析。何群通过图瓦个案,探讨了多民族国家如何实现国家社会凝聚、民族认同与国家认同。张昆基于东乌珠穆沁旗的田野考察,分析了蒙古族定居牧民的生计选择与草原情结。杨渝东对日军细菌战“受害者”的身体多重记忆进行了阐述。吴国富介绍了明清时期仫佬族的形成及其文化涵化。温士贤阐述了城市少数民族流动人口的时空策略与文化响应。

此外,李良品、周维宏、彭福荣、薛熙明、乔淑英等也在会上作了发言。闭幕式由邓晓华主持,郝时远作会议总结。本次会议青年学者占半数以上,这表明我国的人类学民族学研究正在逐步形成年龄层次合理、学术承继有序的人才梯队。会议充分体现了人类学多学科“包容”与“发展”的专业特点和学科创新理念,为人类学民族学学科发展提供了良好的交流平台。

(作者张昆,女,内蒙古师范大学经济学院讲师,内蒙古师范大学民族学人类学高等研究院助理研究员。地址:呼和浩特市,邮编 010022)

[责任编辑 刘海涛]